

## ЮРИЙ СТЕПАНОВИЧ МАЛОВ (к 70-летию со дня рождения)



5 апреля 1936 г. родился Юрий Степанович Малов — известный отечественный терапевт, доктор медицинских наук, профессор кафедры пропедевтики внутренних болезней Военно-медицинской академии, полковник медицинской службы в отставке.

Ю. С. Малов в 1959 г. с отличием окончил Военно-медицинскую академию им. С. М. Кирова и был направлен для прохождения службы на Тихоокеанский флот, где прошел путь от врача части до начальника терапевтического отделения военно-морского госпиталя, затем в той же должности служил на Северном флоте. В 1974 г. Ю. С. Малов был назначен на должность преподавателя, а затем старшего преподавателя кафедры военно-полевой терапии военно-медицинского факультета при Горьковском государственном медицинском институте. С 1981 г. деятельность Ю. С. Малова проходила в Военно-медицинской академии на кафедрах пропедевтики внутренних болезней и гастроэнтерологии. В 1993 г. он был уволен в отставку, но продолжил работу в качестве профессора кафедры.

Ю. С. Малов уже во время учебы в академии проявил интерес к научно-исследовательской работе. На кафедре госпитальной терапии, возглавляемой Н. С. Молчановым, и позднее им был выполнен ряд работ по исследованию распределения левомицетина и биомицина в биологических жидкостях больных пневмонией. Результатом этого явилась разработка метода определения кровотока в слизистой оболочке (СО) у человека и изучение его у больных хроническими заболеваниями желудка. Эта работа была продолжена на кафедре терапии для усовершенствования врачей № 2 под руководством проф. Ф. И. Комарова и успешно защищена в виде кандидатской диссертации в 1972 г.

Дальнейшие исследования по изучению данного вопроса показали, что нарушение кровотока в СО желудка у больных язвенной болезнью молодого возраста вызвано развитием иммунокомплексного воспаления СО желудка или двенадцатиперстной кишки по типу феномена

Артюса с последующим некрозом СО и образованием язвы. Данные материалы были обобщены в докторской диссертации «Неспецифические факторы защиты и иммунные механизмы в развитии язвенной болезни» (1987).

В 1988 г. Ю. С. Малов был назначен начальником кафедры пропедевтики внутренних болезней, в 1990 г. ему присвоено звание профессора. Он достойно развивал традиции данной кафедры в учебном и научном плане. На кафедре плодотворно изучали иммунологические аспекты патогенеза гипертонической болезни, симптоматических гипертоний, язвенной болезни, вопросы нарушения гомеостаза при данной патологии.

В последнее время основное внимание Юрий Степанович уделяет изучению фундаментальных вопросов медицины: здоровья и болезней. В результате теоретических изысканий установлено, что нормативная база, используемая для диагностики болезней, является основой для количественной оценки здоровья человека.

Под руководством Ю. С. Малова выполнено 9 кандидатских и 2 докторские диссертации. Ю. С. Малов является автором 170 печатных научных работ, в том числе ряда монографий: «Язвенная болезнь» (1994), «Здоровье и болезни» (1996), «Редкие болезни органов пищеварения» (1999).

Ю. С. Малов — высококвалифицированный педагог. Он увлекательно читает лекции, проводит занятия с врачами и слушателями академии, используя для этого современные научные данные. Под его руководством на кафедре активно внедрялись компьютерные технологии обучения слушателей и контроля их знаний в процессе занятий и на экзаменах. Ю. С. Малов является редактором и соавтором учебного пособия «Пропедевтика внутренних болезней», выдержавшего 2 издания (1998, 2003), и учебника «Пропедевтика внутренних болезней» (2005).

Юрий Степанович — крупный терапевт широкого профиля. Обладая огромным клиническим опытом, большим арсеналом знаний и логическим типом клинического мышления, он является прекрасным диагностом, способным разобраться в самых сложных ситуациях. Его клинические обходы и разборы трудных больных — хорошая школа для врачей клиники и слушателей Военно-медицинской академии.

Юрий Степанович честный человек, принципиальный, душевный, доступный для всех. Он щедро делится своими знаниями и опытом, бескорыстно оказывает сильную помощь тем, кто в ней нуждается. Активно участвует в общественной жизни, является членом правления Санкт-Петербургского общества терапевтов им. С. П. Боткина. За свой бескорыстный труд Ю. С. Малов награжден орденом «Знак Почета» и 12 медалями, медалью Монгольской Народной Республики, значком «Отличнику здравоохранения». Он отмечен Международной организацией Who's Who in the World. Биография Ю. С. Малова в 2000 г. включена в книгу Кембриджского биографического центра «2000 выдающихся людей XX века».

*Редакция журнала «Клиническая медицина» поздравляет Ю. С. Малова с юбилеем, желает хорошего здоровья и дальнейших успехов в его плодотворной деятельности!*